

# 每道工序考验的都是匠心

杭州市劳模贾炳校推动九曲红梅茶传承亦出新

记者曾晨路报道 四五月是最忙碌的制茶季。前段时间,刚忙完九曲红梅茶的制作,“杭州工匠”、杭州贾氏茶叶有限公司高级制茶师贾炳校顾不得歇歇,便来到山区26县之一的淳安,为该县中洲镇茶农进行红茶炒制技术指导。

“制出好茶要一辈子的时间”,1986年开始学习九曲红梅茶制作技艺的贾炳校,35年醉心技艺传承和产业发展,推动九曲红梅茶不断传承出新。

## 打响“九曲红梅”品牌

九曲红梅茶是杭州市传统名茶,与西湖龙井并称为“红绿双璧”。贾炳校就居住在九曲红梅茶的原产地西湖区双浦镇。“我们村的茶叶品质特别好。”小溪穿村而过,流水潺潺,两旁绿树成荫,贾炳校说,这些都是天然屏障,隔绝汽车尾气等污染,保证了茶叶的品质。

好品质更需要好手艺的加持,“老底子的九曲红梅茶,要的就是这浓郁的香气。”许先生是

一名茶商,今年专程从宁夏来到杭州采购九曲红梅茶。听着茶商的赞许,贾炳校娓娓道出其中的门道——柴火炒制,可以让木头的香味渗进茶叶,增加香味的层次感;坚持三次烘干,确保水分蒸发的同时保留住茶叶本身的香味,“在这个过程中,温度过高或过低都不行,如何掌握,靠得是我们手艺人的人手。”

保留杭州九曲红梅茶的老底子味是贾炳校坚持的事,但他也追求“做个性的好茶”。瞄准年轻人们对文化和时尚的追求,他在九曲红梅茶口感多样性上大胆创新,运用石灰窑制的特殊技艺,开辟花茶九曲红梅系列茶品,成为杭州市第一个将花与九曲红梅茶结合的制作技艺人。如今,花茶九曲红梅系列茶品深受年轻人喜爱,让更多年轻人对九曲红梅茶这个有着200余年历史的杭州红茶有了更多的认识。

## 助力山区县共富

许多人因贾炳校对九曲红梅茶有了更多了解。在山区26

县之一的淳安,当地老百姓因贾炳校而增收。

“十多年前就在做这事了。”对于助力淳安瑶山乡老百姓增收的事,贾炳校鲜少对外人言。但当地老百姓对他很有感情,每次看到他,大老远地就跟他打招呼,他们说,以前茶叶荒在山上没人要,贾炳校来了以后,一年能卖出五六千斤鲜叶。

贾炳校还记得第一次到瑶山乡,正是采茶季,但上山采茶的人很少,村子里转了几圈发现,多是60岁以上的老人留守。“老人们说,没人来收购,他们一天最多采两三斤鲜叶自己用。”看着满山品质优良的茶叶和围聚过来的留守老人,贾炳校坐不住了,在当地租了厂房,办起茶厂。

然而,茶叶是很具地方特色的产品,含水量、香味等与当地水土相关,制出瑶山好茶,需要不断试验。一年投入十多万元,吃住在厂房,资金和精力的双重消耗没能阻止贾炳校。经过不断试验、积累,瑶山茶叶渐渐获得市场认可,已从原先的无人问津到现

在的年售五六千斤鲜叶。当地老百姓的腰包也鼓了,60多岁的老人在一个多月的采茶季里,可以净挣六七千元。

如今,瑶山乡的茶产业步入正轨。今年4月,贾炳校又来到淳安县中洲镇,为当地茶农进行红茶炒制技术指导。当地疫情形势,茶叶青滞销,贾炳校受杭州市农业科学研究院茶叶所邀请,前往进行帮扶,并带头进行茶青定点收购,当天就在中洲镇收购茶青1万余斤。

## 制好茶要一辈子的时间

制茶季节性强,但贾炳校似乎全年都在忙碌着。九十月份,是他雷打不动的自我提升月,每年都要前往各地取经、学习。“活到老学到老,这句话放在我们这个行业再适合不过了。”贾炳校说,虽然自己与茶叶打了大半辈子的交道,有一些心得也获得了很多荣誉,但要学的东西还有很多,以烘焙为例,武夷岩茶的制作技艺,尤其是烘焙技术是他所不能及的,值得一辈子学习。

除了不断自我精进,近年来,贾炳校还把很多精力放在了培养新一代制茶师上。“入门起码要两年,从入门到精通,这需要一辈子的时间。”去年,杭州市西湖职业高级中学茶艺与茶营销专业学生走进贾炳校公司,他一边制作一边讲解,让学生对制茶有更直观、更深刻的感受,“除了课本知识,他们还需要实践,我这里有一整套制茶设备,能够帮助他们更快入门。”辖区内的小学也找到他,希望可以在他的茶厂对孩子们进行劳动教育。

“劳动教育对于新时代立德树人具有重要意义,茶叶从采摘到最终成品,要经过一系列工序,每道工序考验都是匠心,孩子们在我这里进行劳动教育,可以培养他们多方面的素质和能力。”虽然这会占据不少时间,但他乐此不疲。

今年,贾炳校获评杭州市劳动模范,身上的担子更重了,不仅要继续制出好茶,更要在助力共富、做好“传帮带”等方面发挥作用。

# 学有榜样、干有标兵

全国劳模徐海根

引导学生树立正确劳动观

本报讯 记者胡翀报道 从“海根工作法”到“节水降漏创新工作室”,从绍兴市首批“劳模创新工作室”,到绍兴管网漏损控制工作室被国家住建部确定为“绍兴经验”。近日,“我心向党·劳动创造幸福”劳模工匠进校园主题宣讲活动首场宣讲走进绍兴市职教中心,全国劳动模范徐海根用自己34年的工作经历,给师生们上了一堂生动的劳动课,通过宣讲,引导大家认真思考劳动究竟怎么播种希望,收获幸福。

从一名普通职工成长为全国劳动模范、省优秀共产党员、省最美建设人、省支援抗震救灾优秀共产党员、绍兴市首届道德模范……徐海根说,成长没有捷径可走,他的经历总结起来包括了三层意思——永葆初心、不断学习、坚守信念。

当兵,是徐海根父亲对他的期望。1988年,徐海根从一个农民变成了一名自来水抢修工。虽然没有成为解放军,但他决心立足岗位,有所作为,当好一名“水务兵”。

从事抢修工作的那些年里,为了强化自己的服务技能和业务能力,徐海根每次抢修回来都要进行一番总结,分析抢修过程中存在的不足和问题。经过学习、实践,反复磨炼,5000多公里的管线,哪一条管道是什么材质,哪里有几个阀门

门,哪里最容易出问题,他都一清二楚,成为大家嘴里供水管网的“活地图”。

这些年,徐海根建立了二级检漏管理体系,在管网长度增加2倍的状况下,检漏周期由原来90天缩短至现在20天;探索快速高效的抢修模式,目前主城区范围内发生直径40cm以上管道爆管,抢修人员可在30分钟内关闭止水、10小时内完成修理;直径10cm至40cm的管道6小时内修理完毕,直径10cm以下管道抢修人员20分钟就能到场处理,这远远超过国家《城市供水服务标准》的规定;在全国水务行业中首推“智能检漏”模式,颠覆了传统人工作业的模式……

在宣讲中,徐海根希望同学们要科学把握好课内与课外的关系、学校与社会的关系、理论与实践的关系。通过思考、反省,找到劳动播种希望收获幸福的答案。

据悉,“我心向党·劳动创造幸福”劳模工匠进校园主题宣讲活动由绍兴市教育局、市总工会、市关工委联合组织,接下来还将通过开展“劳模面对面”、“劳动最光荣”假期劳动实践、“我的劳动观”交流座谈等一系列活动,在全市大中小学中营造“从小学劳模、争当好工匠”的氛围,让同学们学有榜样、干有标兵。

维修他很拼,学习他也拼……

## 夏亮亮:守护绿色石化建设的电与光

记者李国峰报道 “用火烤一下螺栓,这一颗螺栓看不出……”初次“遇到”夏亮亮时,正逢浙江鼎盛石化工程有限公司三年一次停工大检修,在岱山县鱼山岛绿色石化一期芳烃装置区内,他正和班组成员一起在狭小的作业平台检修高压发电机。夏亮亮是浙江鼎盛石化工程有限公司的电气主修,今年刚获得舟山市五一劳动奖章,虽然在公司的时间不长,但他却是公司里公认的“拼命三郎”。

夏亮亮回忆,自己刚来鱼山岛的时候,鱼山大桥还没通,都是靠坐船。在这里,他的主要工作就是维护好浙石化项目顺利运行,协助设备保运。

一次,公司焦化脱水仓行车电缆拖链突然断裂,鉴于拖链断裂后对电缆没有弧度支撑,电缆容易折损、烧毁,这将严重影响正常生产。当时配件还没采购到位,夏亮亮立马带领维修小组成员全副武装后,冒着高温,靠人力支撑住电缆,保证了生产的正常运行。“那时每个人都是一身的汗。”夏亮亮记犹新。

夏亮亮的拼命劲儿不只是在干活的时候,不满足现状的他开始关注起关于电工维修的技术改造。

与技术革新。他几乎把所有的业余时间都用在了钻研业务上,让学习成为一种习惯,只有学习才能进步。”

“你听这个声音有尖锐的金属摩擦声,说明轴承里面的滚道滚珠有损害了。”判断异响、解剖轴承,每一个环节都需严格把控,还要将每一次故障原因分析记录。在他的衣服口袋里始终有一本小小的笔记本,里面记载着许多关于电器设备维修、故障排除等方面的问题,每到晚上他与同事们总是在工作室交流、探讨。

“我见过一些厉害的老师傅笔记本多达60多本,和他们比我还差远了!”夏亮亮笑着说,“很多大型设备,往往有成百上千的配件,特别容易出现各种‘疑难杂症’,如果不去记录和钻研,下次维修设备的话估计要干瞪眼了。”

“他知道得多,各种检修技巧都会毫无保留告诉我们,像修电机这种最苦最累的活他都抢着干。”浙江鼎盛石化工程有限公司的电仪维修部检修员金佳辉说。

在岛上三年,夏亮亮和大家一起见证了浙石化的从无到有。投身在全国最大、世界一流的炼化一体化项目中,是夏亮亮“拼”的动力。

## 活力绽放



近日,由金华市婺城区教育局、金华市婺城区教育工会主办的“中国梦·劳动美”健身操舞比赛举行。

本次比赛采用线下展示、线上直播的形式,共有74支队伍800余名队员参加。舞台上,参赛选手身着亮丽的服装,释放激情,闪耀光芒;直播间,气氛同样热烈,观众纷

纷为各支队伍喝彩,点赞达数万人次。

据悉,此次中小学健身操活动旨在进一步提高全区教职工的身体素质,在这场挥洒热情、绽放活力的“云端”比拼中,充分展现了婺城教职工积极健康向上的精神风貌。

通讯员王姝晴 摄

## 宁波大港工业园区

建了个防疫“储备库”

## 250余名职工志愿者闻令即动

本报讯 记者张浩星 通讯员陈烨、黄琪媛报道 前不久,在宁波龙星物流有限公司固定的核酸采样点位正式启动。这是北仑新碶大港工业园区里第一个实现内循环和“共享”的点位,扫码员、打包员的“岗位”全部由该企业职工担任,当天的采样员是刚刚经培训合格后上岗的志愿者——来自园区宁波富邦家具有限公司的职工何晓敏。

龙星物流有限公司因行业的特殊性,所有职工必须每天进行一次核酸检测。在医护人力吃紧的情况下,如何助力企业织密防疫安全网?在不影响正常生产的基础上,如何最快把核酸检测服务送到“家门口”?

出于这个考虑,大港工业社区发动园区企业职工“自给自足”,很快就“众筹”到了一支250余人的志愿者队伍。根据人员实际情况进行分组,其中培训扫码员、打包员200余名。另有50人在北仑区中医院进行专业培训后,获取合格证,纳入采样员“储备”队伍。

以这支队伍为主搭建起来的防疫“储备库”也开始发挥作用。当天,宁波龙星物流有限公司内部的核酸采样点上,三个服务“岗位”上的人员全都来自“储备库”。扫码员在登记口负责挨个扫码;采样员认真为每位职工采样,每采样一个进行手部消杀;打包员严格按照规定进行采样试管的打包封袋……所有人配合默契,核酸采样

过程有条不紊进行。完成半天的采样工作后,他们也能按照疫情防控要求,正确脱卸防护服,每一个环节都进行仔细消杀。

“我是护理专业出身的,对于消杀等操作十分熟悉。1月份北仑疫情时也一直在社区临时采样点充当志愿者。感觉医护人员太辛苦了,我们确实也想出一份力,帮他们减轻压力。”当天服务工作结束后,脱下防护服的采样员何晓敏舒展了一下身体,以缓解半天采样的疲惫。

何晓敏来自宁波富邦家具有限公司医务室,前段时问,大港工业社区向园区职工招募培训采样员的通知发出时,她便第一时间报名了。在接受北仑区中医院核酸采样操作、穿脱防护用品、医疗垃圾处置等相关操作培训后,她不仅在自己的企业“上岗”,还通过“共享”来到宁波龙星物流有限公司。

据介绍,“储备库”除了核酸检测力量外,大港工业社区还建立了医疗物资仓储、临时安置点、应急车队以及企业应急志愿队,并明确了每个环节及队伍的工作任务,通过开展针对性的培训,确保“储备库”在防疫“战时”能闻令即动,动即有序,运行高效。

“宁可备而不用,不可用而不备。我们现在的志愿服

务力量和储备,面对将近10万职工的工业园区来说,还是不够的。”大港工业社区党群服务中心主任胡森坦言,他们计划继续扩大应急队伍规模,不打无准备的仗。

## “希望我回广州时,还能看到你”

甬广车队暖心服务获乘客点赞



列车长送两位老人下车。 通讯员李晶 摄

通讯员陈宇敬报道 “小伙子,你人真好!”在K210次列车上,列车长余振华正在帮助一名老年旅客申请杭州健康码,这位老人姓杨,杭州人,今年已经102岁高龄。近日十分思念家乡,于是和72岁的女儿一起购买了K210次软卧车票,从广州返回杭州。

由于当前疫情防控工作要求,列车沿线各地车站都需要

进行健康码核验,两位老人不熟悉智能手机操作,在申报健康码时犯了难,为此K210次列车长余振华主动帮助她们申报了当地健康码,并耐心教老人如何操作。乘务人员在一路上

与两位老人亲切交流,贴心服务。列车到达杭州时列车长与车站做好重点旅客的交接,并联系为他们开通了绿色通道方便出站。在下车时,老人紧紧握住余振华的手,激动地贴在他耳边说了许多话,“我好多年没坐过火车了,这次出门是第一次坐火车,没想到你们这么好,小伙子你人真好……希望我回广州时,还能看到你。”

近日,中国铁路上海局集团公司杭州客运段甬广车队“陈美芳亲情服务团队”推出多项暖心服务举措,助力不会使

用智能设备的“脱网”旅客便捷出行。主要包括加强老年旅客

## 22年献血13万毫升,资助贫困大学生金额达60万元

## 桐乡有个“热血”劳模

记者金钧胤 通讯员肖丹报道 在桐乡市钟大建材有限公司,一提到汤锡强这个名字,很多人都会竖起大拇指。他坚持无偿献血22年,献血量达13万毫升,并带动身边人加入无偿献血的队伍;资助贫困大学生13名,捐助金额达60万元。

说起第一次献血经历,汤锡强还记忆犹新。“2000年,那时《献血法》才刚颁布没多久”,汤锡强回忆,他在村里看到宣传资料,那是他第一次意识到献血对这个社会的重要性,立马就到桐乡捐献了200毫升全血。那之后,便是20多年的坚

韧儿在治疗期间急需用血。第二天还没亮,汤锡强就立刻带领十多位献血志愿者奔赴上海市血液中心。2016年5月,桐乡一白血病患儿赶赴杭州治疗时,也因为用不上血而陷入危急。得知情况后,汤锡强又立刻与献血志愿者们一起赶赴浙江省血液中心,为这名患儿献血,帮助孩子渡过了难关……

“捐献可以再生的血液,挽救不可重来的生命,希望大家都能够参与进来,用热血传递真情。”22年来,汤锡强累计无偿献血513人份,其中全血11次,血小板502次,加在一起达13万毫

升,相当于一个60公斤成年人血量的27倍多。家里200多本鲜红的献血证记录了他的心路历程。截至目前,汤锡强是嘉兴市献血量和献血次数最多的献血者。同时,他早在2003年就已登记加入中华造血干细胞骨髓库,等待着有机会捐献出造血干细胞。

此外,汤锡强还从2013年开始资助丽水龙游市的优秀贫困大

学生。9年间,他和龙游贫困学子们结下了深厚的情谊。寒暑假,孩子们还会来他家做客,帮着汤锡强一起做公益。

为了让更多人加入到温暖社